

ПРАВООЕ ДЕЛО

Вчера в Национальной библиотеке масштабнo прошла международная конференция, приуроченная к 10-летию принятия Президентом Беларуси Указа № 523 «Об организации нотариальной деятельности в Республике Беларусь». Участие в мероприятии приняли более 380 человек — это руководители и представители нотариата из Беларуси, а также гости из России, Армении, Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Таджикистана и Турции. Участники вспомнили исторические этапы развития профессии, обсудили новации в национальных законодательствах нотариатов, вопросы упрощения документооборота и переход к цифровому обмену документами.

Ольга Чуприс, заместитель Главы Администрации Президента Республики Беларусь, поприветствовала почетных гостей и акцентировала внимание:

— В нашей стране вопросам нотариальной деятельности уделяется пристальное внимание на самом высоком уровне. Отправной точкой развития современного нотариата стало принятие десять лет назад Указа Президента № 523. Благодаря этому проведена реформа и создана независимая нотариальная система, которая осуществляет деятельность на основе самоуправления и самофинансирования. Но правовое регулирование нотариата не остается без развития. В ближайшее время будут приняты очередные корректировки Закона «О нотариате и нотариальной деятельности».

Валентин Сукало, Председатель Верховного Суда Республики Беларусь, отметил:

— Принятый Президентом документ можно считать вторым рождением белорусского нотариата в его новом виде и качестве. Значимость этого события в истории нацио-

нальной юстиции, да и в истории государства, трудно переоценить. Принятию Указа предшествовали активные дискуссии о направлениях и перспективах становления нотариата, о роли государства в его регулировании, о полномочиях Белорусской нотариальной палаты (БНП) и Министерства юстиции. Я был одним из участников этих дискуссий и должен отметить, что они были непростыми. Именно в этот период были сформированы единая судебная система, Следственный комитет, независимый Государственный комитет судебных экспертиз, произошли изменения

функций Министерства внутренних дел, Министерства юстиции и Генеральной прокуратуры.

Валентин Сукало убежден, что реализация этой комплексной судебно-правовой реформы позволила создать достаточно эффективную модель организации и деятельности всей правовой системы, в том числе и нотариата. В результате нотариат страны обрел четко определенную компетенцию. Сегодня этот мощный правовой институт является неотъемлемой частью правовой системы страны.

Министр юстиции Сергей Хоменко, в свою очередь, подчеркнул, что на Министерство юстиции возложены функции по руководству нотариатом:

— Наше ведомство регулирует нотариальную деятельность, осуществляет государственный контроль в сфере соблюдения законодательства, обеспечивает баланс частных интересов нотариата и интересов граждан, юридических лиц и государства. С нотариатом работаем в тесном взаимодействии,



чтобы обеспечить защиту прав и интересов граждан и юрист. Государство оказывает институту нотариата особое доверие и создает условия для развития.

Наталья Борисенко, председатель Белорусской нотариальной палаты, отметила, что соответствующий Указ Президента определил организационные и социально-экономические основы деятельности нотариата, на базе которых ведется работа уже десять лет:

— По историческим меркам это мало, а вот с учетом совершенных за этот период почти 15 миллионов нотариальных действий представляется, что вклад белорусского нотариата в формирование стабильного гражданского оборота, повышение правовой защищенности его участников достаточно весом.

Наталья Борисенко подчеркнула, что БНП удалось концептуально решить важнейшие задачи, поставленные Главой государства десять

лет назад. В первую очередь — по организации нотариального обслуживания в республике, обеспечению доступности и качества нотариального обслуживания, сохранности и учета документов нотариальных архивов, внедрению единой электронной системы учета нотариальных действий и наследственных дел и многое другое.

Она также заметила, что современные методы работы будут внедряться с сохранением традиций и преемственности:

— Мы создаем правовые и технические решения для совершения некоторых нотариальных действий в удаленном формате. В скором времени предложим гражданам и юристам формировать портфели электронных нотариальных документов. На повестке дня — возможность применения искусственного интеллекта.